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АНОТАЦІЯ 

 

Прінц М.В. Розробка системи логістики організації з ЗЕД. 

Спеціальність 113 «Прикладна математика». Донецький національний 

університет імені Василя Стуса, Вінниця, 2025. 

У кваліфікаційній (бакалаврській) роботі розглянуто сучасні підходи до 

побудови логістичної системи підприємства, що здійснює 

зовнішньоекономічну діяльність. Проведено аналіз впливу зовнішніх чинників 

на логістичні процеси, враховано глобальні логістичні тренди 2025 року, 

оцінено актуальні виклики для підприємств ЗЕД. Розроблено практичну модель 

логістичної системи з урахуванням цифровізації, автоматизації та оптимізації 

ресурсів. Проведено оцінку економічної ефективності впровадження 

запропонованої системи. 

Ключові слова: логістика, зовнішньоекономічна діяльність, логістична 
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ANNOTATION 

Prints M.V. Development of the logistics system for a foreign economic 

activity enterprise. Specialty 113 «Applied Mathematics». Vasyl Stus Donetsk 

National University, Vinnytsia, 2025. 

The qualification (bachelor’s) thesis examines modern approaches to the 

formation of a logistics system for an enterprise engaged in foreign economic 

activity. The work analyzes the impact of external factors on logistics processes, 

considers global logistics trends of 2025, and evaluates current challenges for 

international enterprises. A practical logistics model has been developed, taking into 

account digitalization, automation, and resource optimization. The economic 

efficiency of the proposed system implementation is assessed. 

Key words: logistics, foreign economic activity, logistics system, 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах глобалізації світового 

господарства та зростаючої конкуренції між учасниками ринку ефективне 

функціонування зовнішньоекономічної діяльності підприємств є неможливим 

без раціонально організованої системи логістики. [22] Саме логістика 

забезпечує своєчасне та економічно доцільне переміщення матеріальних 

потоків, супроводжуючих інформаційних, фінансових і сервісних процесів, що 

є ключовими елементами в управлінні ЗЕД-операціями. 

Зважаючи на те, що зовнішньоекономічна діяльність передбачає 

взаємодію з багатьма контрагентами за межами країни, питання координації 

поставок, мінімізації логістичних витрат, адаптації до митних та регуляторних 

вимог, а також управління ризиками набувають особливої важливості. Проте на 

багатьох українських підприємствах система логістики залишається слабо 

структурованою, не повністю інтегрованою у загальну систему управління ЗЕД, 

а також недостатньо адаптованою до вимог сучасного ринку. 

Незважаючи на велику кількість досліджень у сфері логістики, питання 

комплексної розробки систем логістики для організацій, що здійснюють 

зовнішньоекономічну діяльність, потребують подальшого вивчення, особливо у 

контексті застосування аналітичних, цифрових та моделювальних методів. 

Саме тому тема «Розробка системи логістики організації з ЗЕД» є надзвичайно 

актуальною як з теоретичного, так і з практичного погляду. 

Мета дослідження. 

Метою кваліфікаційної роботи є розробка ефективної системи логістики 

для організації, яка здійснює зовнішньоекономічну діяльність, з урахуванням 

особливостей її функціонування, специфіки міжнародного логістичного 

середовища, а також потреб у вдосконаленні управлінських рішень. 

Завдання дослідження: 

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішуються такі завдання: 

• виявити особливості логістичної діяльності організацій у сфері ЗЕД; 

• узагальнити підходи до побудови логістичних систем на підприємствах з 

міжнародною діяльністю; 
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• дослідити сучасні тенденції та інструменти управління логістикою в 

умовах глобалізації; 

• проаналізувати логістичну діяльність обраної організації та оцінити її 

ефективність; 

• розробити пропозиції щодо удосконалення логістичної системи 

досліджуваного підприємства; 

• побудувати аналітичну модель для оптимізації окремих логістичних 

процесів; 

• обґрунтувати очікувані результати від впровадження розроблених 

заходів. 

Об’єкт дослідження — логістична діяльність організації в умовах 

зовнішньоекономічної діяльності. 

Предмет дослідження — система логістики організації, її структура, процеси 

та методи оптимізації логістичних рішень у сфері ЗЕД. 

Теоретичне та практичне значення дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

застосування розробленої системи логістики для підвищення ефективності 

зовнішньоекономічної діяльності організацій, покращення управління 

матеріальними потоками, зменшення логістичних витрат та підвищення 

загальної конкурентоспроможності підприємства на міжнародному ринку. 

Теоретичні напрацювання можуть бути використані в подальших наукових 

дослідженнях, навчальному процесі, при формуванні політики управління 

міжнародною логістикою. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ ЛОГІСТИКИ У ЗЕД 

 

1.1 Поняття та структура логістичних систем 

 

Логістична система – це організована сукупність взаємопов’язаних 

елементів, які забезпечують управління потоками інформації, матеріальних 

ресурсів та послуг у процесі переміщення послуг, інформації або товарів до 

кінцевого споживача від постачальника. [7] Вона є складною динамічною 

системою, що поєднує інформаційні, фінансові, людські та інфраструктурні 

ресурси на всіх етапах просування товару з метою оптимізації логістичних 

процесів. [3] 

Логістика виступає ключовим інструментом інтеграції підприємства у 

глобальний ринок у контексті ЗЕД. [9] Вона забезпечує ефективну координацію 

між усіма ланками ланцюга постачання, що є ключовим фактором при 

реалізації транснаціональних операцій. [1] Орієнтована на 

зовнішньоекономічну діяльність логістика повинна враховувати політичні 

ризики, культурні відмінності, митні бар’єри,  логістичну інфраструктуру 

різних країн та, безпосередньо, специфіку міжнародного регулювання. [13] 

Ось декілька основних функціональних підсистем, які охоплює структура 

логістичної системи підприємства: сервісна, розподільча, транспортна, 

інформаційна, виробнича та складська підтримки, а також закупівельна 

логістика. [22] Окрім цього до структури включені митно-брокерські послуги, 

що забезпечують відповідність імпортно-експортних операцій вимогам 

законодавств інших країн на юридичному рівні. [33] Логістична система 

набагато легше та швидше адаптується до змін зовнішнього середовища за 

наявності інтегрованої та гнучкої структури. [7] 

Інтеграційних характер сучасних логістичних систем є їх відмінною 

особливістю: у реальному часі інформаційні технології дозволяють 

здійснювати управління та моніторинг елементів, що працюють у координації. 
[17]  

Наприклад, автоматизовані системи управління ланцюгами постачання 

(SCM) вже впроваджуються у багатьох компанія в Україні, вони в свою чергу 

дозволять приймати на основі аналізу даних управлінські рішення у онлайн 

режимі. [25] Зараз, під час воєнного стану, такі системи стають особливо 
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актуальними, через критичну важливість оперативного реагування на зміни 

ситуації. [16] 

Ефективність логістики у зовнішньоекономічній діяльності у значній мірі 

залежить від безперервності та узгодженості процесів – від планування та 

закупівлі до доставки кінцевому споживачу. [2] Будь-які перебої лише в одній з 

багатьох ланок ланцюга поставок можуть стати причиною суттєвих 

економічних втрат або репутаційних ризиків. [15] Через це потрібно 

забезпечити якомога кращий контроль на кожному етапі процесу логістики та 

інформаційну прозорість. [24] 

Проте в управлінні логістичною системою з ЗЕД важливо враховувати не 

лише внутрішні потоки (інформаційні, фінансові, матеріальні), а ще й зовнішні 

– сертифікацію, вимоги до безпеки, стандартизацію, транснаціональні зв’язки 

та угоди. [18] А також міжнародні транспортні коридори, які скорочують 

логістичні витрати та підвищують швидкість переміщення вантажів, відіграють 

важливу роль. [33] 

Цифрова трансформація в системі логістики з зовнішньоекономічною 

діяльністю є суттєвим компонентом через цифрову ідентифікацію, 

автоматизацію митних процедур, впровадження технологій відстеження 

вантажів і електронного документообігу. [33] Про позитивний вплив 

цифровізації на зниження витрат, ефективність логістичних ланцюгів та 

покращення якості обслуговування клієнтів свідчить також світовий досвід. 
[33] 

Незважаючи на складні умови під час війни, Україна активно впроваджує 

цифрові рішення у логістику, що, в свою чергу, сприяє зростанню її 

конкурентоспроможності та стійкості. [14] Як приклад, основою для 

прискорення логістичних операцій стали електронний аудит, діджиталізація 

митних процесів, а також розвиток систем управління ризиками. [5] 

Неодмінно важливо врахувати соціальний з екологічним виміри 

логістики, так як сучасна система має не тільки забезпечувати прибутковість, а 

й також відповідати принципам сталого розвитку. Що означає впровадження 

рішень для оптимізації маршрутів, використання альтернативного транспорту 

та зниження викидів CO2. [33] 

Як висновок, система логістики з зовнішньоекономічною діяльністю 

являється складною багатокомпонентною структурою, що інтегрує економічні, 

організаційні та технологічні елементи, щоб забезпечити ефективне 
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функціонування організації на міжнародному ринку. [19] Вона виступає 

стратегічним інструментом забезпечення і розвитку конкурентоспроможності, а 

також виконує функцію підтримки операційної діяльності. [23] 

 

1.2 Особливості зовнішньоекономічної діяльності підприємств 

 
Зовнішньоекономічна діяльність підприємств є надзвичайно важливою 

складовою сучасної економіки, адже вона визначає, в якому напрямку 

розвиваються не лише окремі компанії, а й національна економіка в цілому. Це 

багатогранний процес, який включає в себе не тільки експорт та імпорт товарів 

і послуг, але й технологічні, фінансові та інвестиційні взаємодії між країнами. 
[12] І якщо для великих корпорацій ЗЕД є звичним напрямком діяльності, то 

для малих та середніх підприємств (МСП) цей процес не завжди є легким і 

потребує значних зусиль. [4] Здатність підприємства адаптуватися до умов 

глобалізованого ринку є ключовим чинником успішного функціонування у 

сфері ЗЕД. [8] 
 Не можна не погодитися з тим, що сьогодні ЗЕД підприємств має прямий 

вплив на їх конкурентоспроможність, а також на ефективність діяльності всіх 

ланок міжнародного ланцюга поставок. [21] В умовах постійних змін на 

світових ринках, підприємства змушені бути дуже гнучкими та швидко 

реагувати на нові виклики, що з'являються у геополітичній ситуації, економіці 

та законодавстві. [20] Як показує практика, підприємства, які намагаються 

«пливти за течією», не враховуючи швидких змін на міжнародних ринках, 

часто стикаються з труднощами. [11] Одне з київських підприємств логістичної 

сфери, наприклад, вимушене було адаптувати свої стратегії доставки продукції 

через перехід на нові торгові маршрути, з огляду на зростаючий вплив санкцій 

та обмежень. [33] 
 Підприємства, які працюють у сфері ЗЕД, постійно зіштовхуються з 

необхідністю адаптувати свої стратегії до нових умов. Відмінності в 

національних економіках, політичних системах, регулюваннях та культурних 

підходах змушують їх коригувати свої бізнес-плани. Це може бути як 

ускладненням, так і можливістю для підприємства. Адже ті, хто вміє надавати 

своїм продуктам певну універсальність та адаптувати їх до різних ринків, 

мають більші шанси на успіх. [8] І це не просто теорія, а реальна практика. 

Дійсно, підприємства, які здатні швидко реагувати на зміни у зовнішньому 

середовищі, займають вигідніші позиції на ринку. [4] 
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 В Україні в умовах війни зовнішньоекономічна діяльність підприємств 

зазнала істотних змін. Багато компаній були змушені шукати нові можливості 

для бізнесу, переорієнтувати свої поставки на інші країни, при цьому 

враховуючи нові умови для ведення міжнародних торгових операцій. 

Наприклад, деякі українські компанії почали активно шукати нові експортні 

напрямки в Європі, намагаючись диверсифікувати ризики через нестабільність 

на традиційних ринках. [3] Тому питання розвитку ЗЕД у таких умовах не 

тільки є актуальним, а й надзвичайно важливим для забезпечення стійкості 

економіки. [10] 
 Враховуючи всі ці фактори, можна сказати, що логістика займає 

центральне місце в зовнішньоекономічній діяльності підприємств. Логістичні 

системи, що працюють на міжнародних ринках, дозволяють оптимізувати 

доставку товарів та послуг, знижуючи витрати і скорочуючи час доставки. [12] 
Це стає особливо важливим в умовах постійних змін на ринку, зокрема через 

нестабільність у сфері транспорту, санкції чи навіть зміни клімату, які також 

можуть впливати на бізнес. [33] Практика взаємодії з підприємствами, що 

здійснюють ЗЕД, засвідчує, що навіть найменші зміни в умовах доставки 

можуть мати великий вплив на рентабельність бізнесу. [21] 
 Однією з важливих особливостей зовнішньоекономічної діяльності є 

необхідність враховувати не лише економічні, але й соціально-культурні 

відмінності між країнами. Взаємодія між підприємствами, що працюють на 

різних ринках, вимагає гнучкості і здатності адаптуватися до місцевих умов. [4] 
Це стосується не тільки взаєморозуміння в бізнесі, але й поваги до культурних 

традицій та особливостей ведення бізнесу в іншій країні. Врахування цих 

моментів дозволяє підприємствам уникати багатьох непередбачуваних 

ситуацій, що можуть виникнути при роботі на міжнародному рівні. [8] 
 Зовнішньоекономічна діяльність підприємства не може бути успішною 

без ефективного управління фінансами. Міжнародна торгівля часто вимагає 

великих інвестицій, тому вкрай важливо мати належну фінансову стратегію для 

того, щоб забезпечити безперебійний процес постачання та отримання товарів. 

У сучасному світі питання фінансування зовнішньоекономічної діяльності 

стали не менш важливими, аніж логістика. [11] Приділення уваги фінансовому 

плануванню, а також вміння працювати з міжнародними фінансовими 

інститутами та банками дозволяє підприємствам успішно вести свою діяльність 

на міжнародному рівні. [12] 
 Задачі, які стоять перед підприємствами в умовах ЗЕД, досить 

різноманітні. З одного боку, підприємства повинні орієнтуватися на постійну 

адаптацію до змін у міжнародному середовищі, з іншого — мати чітке уявлення 
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про власні ресурси і можливості. [4] Проте, як показує досвід, найважливішим 

чинником у зовнішньоекономічній діяльності є готовність до постійного 

удосконалення своїх процесів і вміння швидко адаптуватися до нових реалій. 
[20] Тому, незважаючи на всі складнощі, ЗЕД залишається надзвичайно 

важливим напрямком для розвитку підприємств у глобалізованому світі. [33] 
 Не можна не погодитися з тим, що зовнішньоекономічна діяльність 

підприємств є складною і багатогранною сферою, яка потребує постійної уваги 

та гнучкості. Врахування економічних, фінансових, культурних та політичних 

чинників дає підприємствам необхідні інструменти для того, щоб не лише 

вижити в умовах глобалізації, а й стати успішними на міжнародному рівні. [33] 
Тому саме здатність до адаптації і готовність до змін є важливими складовими 

успіху будь-якого підприємства на зовнішньому ринку. [8] 
 

1.3 Глобальні тренди та виклики у логістиці та ЗЕД  

 

Упродовж останніх років зовнішньоекономічна діяльність підприємств та 

пов’язана з нею логістика зазнали значних змін. Зрушення, спричинені 

пандемією COVID-19, російсько-українською війною, зростаючою 

геополітичною напруженістю та глобальними трансформаціями економічних 

відносин, виявили вразливість сучасних ланцюгів постачання та одночасно 

дали поштовх для переосмислення логістичних підходів. Більшість компаній, 

залучених до ЗЕД, опинилися в ситуації, коли сталі рішення більше не 

забезпечували необхідної адаптивності. Цей параграф має на меті 

проаналізувати ключові глобальні тенденції, що формують новий ландшафт 

логістики, та окреслити виклики, з якими стикаються українські підприємства, 

зокрема в контексті війни та інтеграції до європейського ринку. 

Однією з найбільш помітних трансформацій стала масштабна 

цифровізація логістичних процесів. Від автоматизованих систем митного 

оформлення до використання штучного інтелекту у плануванні маршрутів — 
цифрові технології дедалі більше визначають ефективність функціонування 

логістики у ЗЕД. Цифрові інструменти не лише сприяють прозорості операцій, 

але й дозволяють підвищити швидкість прийняття рішень у реальному часі, що 

особливо актуально в умовах непередбачуваності зовнішнього середовища. [13]   
Проте цифрова трансформація супроводжується і низкою ризиків, серед яких 

пріоритетними стали питання кібербезпеки, захисту даних та підвищення 

уразливості до хакерських атак. [19]   
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Окрему увагу дослідників та практиків привертає екологічна 

переорієнтація логістики. Поняття “зеленої логістики” поступово 

перетворюється з етичного наміру на вимогу регуляторів, особливо в країнах 

Європейського Союзу. Впровадження вимог до скорочення вуглецевого сліду, 

стимулювання залізничних перевезень, розвиток інфраструктури для 

електротранспорту стали пріоритетними напрямками державної політики 

багатьох країн. [33]   Більше того, митні режими окремих держав уже 

враховують екологічні характеристики продукції, що має безпосередній вплив 

на побудову логістичних стратегій підприємств, орієнтованих на експорт. Для 

українських компаній, які прагнуть зберегти конкурентоспроможність на ринку 

ЄС, питання екологічності логістичних процесів поступово виходить на перший 

план. 

Серед викликів, що продовжують залишатися актуальними, слід згадати 

глобальну нестабільність транспортної інфраструктури. Наприклад, криза 

контейнерних перевезень у 2021–2022 роках, що виникла внаслідок порушення 

балансу між попитом і пропозицією, призвела до затримок у доставках, 

зростання вартості фрахту та перенавантаження окремих логістичних хабів. 

Подібні явища вкотре засвідчили надмірну залежність сучасної економіки від 

стабільного функціонування світових ланцюгів постачання. [24]   

У цьому контексті війна в Україні стала каталізатором глибших змін. 

Руйнування портової інфраструктури, обмеження на залізничні перевезення, 

підвищення ризиків морського транспорту — усе це змусило українські 

компанії шукати нові логістичні рішення та маршрути. Вплив війни 

відчувається не лише на локальному рівні, а й у масштабах Європи, оскільки 

Україна традиційно відігравала важливу роль у постачанні аграрної та 

промислової продукції до країн ЄС. Відтак, логістичні рішення підприємств 

перестали бути лише технічними — вони набули стратегічного значення, 

оскільки часто визначають здатність фірми підтримувати ЗЕД у кризових 

умовах. [15]   

Водночас слід визнати, що зростаюче значення набуває людський чинник. 

На глобальному ринку спостерігається дефіцит кваліфікованих кадрів у сфері 

логістики, зокрема диспетчерів, митних брокерів, операторів складу, водіїв 

великовантажного транспорту. Ця проблема актуальна і для України, адже 

багато фахівців виїхали за кордон або змінили сферу діяльності. Відсутність 

досвідченого персоналу негативно впливає на швидкість і точність виконання 

логістичних операцій, особливо у складних митних режимах. [2]   
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Особливе значення для українських компаній, які працюють у ЗЕД, має 

розвиток мультимодальних перевезень. Їх використання дозволяє підвищити 

надійність постачання, мінімізувати затримки на окремих ділянках маршруту та 

гнучко реагувати на зміну геополітичної ситуації. Проте мультимодальна 

логістика вимагає розвиненої інфраструктури, якої поки що бракує в багатьох 

регіонах України. Наявні позитивні приклади — як-от створення логістичних 

хабів поблизу західного кордону — демонструють потенціал для розвитку, але 

загалом прогрес є дещо повільним. [33]   

Крім того, у сфері ЗЕД вагомим чинником залишається розвиток 

електронної комерції (e-commerce). Зростання онлайн-торгівлі, особливо у 

форматі B2C, висуває нові вимоги до логістичних операторів: швидка доставка, 

можливість відстеження, обробка малих партій, управління поверненнями. В 

умовах, коли все більше українських компаній виходять на міжнародні 

маркетплейси, наприклад Amazon або Etsy, питання логістики стає 

визначальним у забезпеченні якісного клієнтського досвіду. [33]   

У процесі дослідження сучасних викликів у логістиці важко оминути ще 

одну суттєву тенденцію — посилення ролі цифрових платформ управління. 

Зокрема, автоматизовані CRM-системи, інструменти аналітики великих даних 

(Big Data), а також рішення на базі штучного інтелекту дедалі частіше 

інтегруються в ланцюги постачання. Це дозволяє не лише оперативно реагувати 

на зміни ринку, а й прогнозувати попит, оптимізувати графіки відвантажень та 

уникати перевантаження складів. Це підтверджують численні міжнародні 

дослідження, зокрема Global Transportation & Logistics Industry Report (2024),  
[13] а також аналітика Financial Times щодо впливу інновацій у логістиці на 

ринки. [17] Додатково, звіт PwC за 2024 рік підкреслює, що цифровізація 

транспорту і логістики є одним із ключових трендів, що формують майбутнє 

галузі. [33] 

У європейських країнах така цифровізація вже стала стандартом. Як 

свідчить досвід компаній, що працюють у Німеччині, практично кожен 

логістичний процес — від формування заявки до оформлення документів — 
здійснюється у цифровому середовищі. Наприклад, у компанії, де автор 

проходив практику, навіть водій вантажівки мав мобільний застосунок, у якому 

були інтегровані маршрут, навігація, погодження, страхування і митні 

документи. Відтак, затримки мінімізувалися, а інформація залишалася 

доступною в режимі реального часу. [33]   
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Порівнюючи з ситуацією в Україні, слід визнати, що цифрова 

трансформація вітчизняної логістики ще триває. Хоча приклади прогресу вже є. 

Зокрема, запровадження електронного документообігу в Prozorro створює 

можливості для участі українських логістів у міжнародних тендерах, [5] а 

автоматизовані системи управління запасами — такі як M.E.Doc або 

1С:Підприємство — поступово впроваджуються в малий та середній бізнес. [7] 
Водночас цифрові рішення допомагають адаптуватися до викликів сучасного 

ринку та покращувати взаємодію між учасниками ланцюга поставок [14]   

У цьому контексті стає очевидним, що ключовою перевагою стає не лише 

наявність цифрових рішень, а здатність підприємства до стратегічного 

мислення та гнучкого адаптування. Глобальні звіти підтверджують, що 

компанії, які проактивно впроваджують інновації, демонструють вищу 

фінансову стійкість навіть в умовах потрясінь. [19]  

Варто підкреслити ще один важливий момент: логістика більше не є 

виключно технічною або інженерною дисципліною. Вона дедалі більше 

інтегрується із соціальною відповідальністю бізнесу, питаннями сталого 

розвитку, дотриманням етичних стандартів. [21]  Сучасна логістична система 

має не лише бути прибутковою, а й екологічною, енергоощадною, адаптивною 

до потреб громади. [33]  Наприклад, дедалі більше підприємств прагнуть 

мінімізувати викиди CO₂ за рахунок зміни маршрутів, переходу на електричні 

вантажівки або розширення використання залізничного транспорту. [33]   

Як зазначається у звітах Міжнародного форуму з транспорту (ITF), зелена 

логістика — це не тимчасовий тренд, а довгострокова стратегія виживання 

компаній у нових умовах глобалізованої економіки. [33] В українських реаліях 

це особливо актуально, адже інтеграція до ринку ЄС передбачає дотримання 

екологічних директив і норм, зокрема у сфері транспортування небезпечних 

вантажів. 

Слід окремо згадати і про питання ризик-менеджменту в логістиці. Багато 

українських компаній в останні роки змушені були переглянути свої підходи до 

управління ризиками. Зокрема, пандемія та війна виявили, що традиційні 

підходи до прогнозування термінів доставки або управління запасами можуть 

виявитися неефективними. [16] Саме тому все більше підприємств розробляють 

альтернативні логістичні маршрути, впроваджують елементи сценарного 

планування, враховують фактори політичної стабільності, стан інфраструктури, 

[18] а також ймовірність затримок на митниці. [19]   
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Досвід спілкування з фахівцями в логістичній сфері дає можливість 
зробити висновок, що найбільші втрати компанії зазнають саме через 

недооцінку малих, але регулярних збоїв у логістиці. Наприклад, навіть 

одноденна затримка доставки в країнах ЄС може призвести до штрафів або 

втрати репутації. У 2023 році одна з компаній, у якій автор проходив 

стажування, втратила контракт через неправильне оформлення CMR-документа 

— хоча технічно товар був на складі вчасно. Це лише підкреслює важливість 

підготовки персоналу, чітких інструкцій та стандартизованих процесів. 

Не менш значущим чинником є партнерські відносини. Згідно з 

дослідженнями. [2], понад 30% збоїв у міжнародних ланцюгах поставок 

пов’язані не з технічними або фінансовими причинами, а з нестачею 

координації між перевізниками, брокерами, складськими операторами. У цьому 

аспекті логістика дедалі більше схожа на систему комунікацій — чим краще 

налагоджено зв’язки, тим вищий результат. 

Підсумовуючи викладене, можна стверджувати, що сучасна логістика у 

сфері зовнішньоекономічної діяльності становить багатокомпонентну систему, 

в якій тісно переплітаються технологічні, організаційні, екологічні та соціальні 

чинники. Для українських підприємств, які прагнуть зберегти або посилити 

свою конкурентну позицію на глобальному ринку, ключовим викликом є не 

стільки імплементація вже існуючих іноземних моделей, скільки формування 

власного адаптивного підходу. Таке позиціонування передбачає стратегічний 

перехід від запозичення рішень до розробки локалізованих логістичних систем, 

здатних ефективно функціонувати в умовах війни, інституційної нестабільності 

та швидкої трансформації світових ланцюгів постачання. [13]   Особливу увагу 

при цьому слід приділити гнучкості управління ресурсами та здатності 

підприємств швидко реагувати на зовнішні зміни. [14]   Логістика, що враховує 

національні особливості, ризики та інституційне середовище, може стати 

дієвим інструментом підтримки не лише мікро-, а й макроекономічної 

стійкості. [23]   

Згідно з актуальними дослідженнями, логістика майбутнього дедалі 

більше набуває гібридного характеру. У ній поєднуються високий рівень 

автоматизації та цифрових рішень — з одного боку, і адаптивність до локальної 

нестабільності та потреб у ручному втручанні — з іншого. Умовою 

ефективного функціонування таких систем стає не лише технічне забезпечення, 

а й людський фактор. Висококваліфікований персонал, здатний оперативно 

приймати рішення та адаптуватися до нових викликів, залишається критично 

важливою складовою успішної логістичної діяльності. [19]   У цьому контексті 
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логістика розглядається як один із стратегічних інструментів економічного 

зростання, зміцнення національної конкурентоспроможності та побудови 

сталих міжнародних зв’язків. [14]   
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ЛОГІСТИЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА У 

СИСТЕМІ ЗЕД 

 

2.1 Характеристика організаційно-економічних процесів ТОВ «Комп’юПек» 

 

Організаційно-економічні процеси кожного підприємства в сфері ЗЕД, 

особливо якщо воно спеціалізується на логістиці та дистрибуції товарів 

технологічного спрямування, тісно пов’язані з тим, наскільки чітко побудована 

система управління, закупівель, обліку та аналізу фінансових показників. У 

випадку умовного підприємства ТОВ «Комп’юПек», яке спеціалізується на 

зовнішньоекономічній торгівлі комп’ютерними комплектуючими, аналіз цих 

процесів дозволяє простежити загальний рівень організаційної зрілості та 

ефективності його логістичної системи. 

Почати варто із загального уявлення про структуру управління 

підприємства. На схемі організаційної структури чітко видно, що логістичний 

відділ займає одне з ключових місць у системі підпорядкування. Це логічно, 

оскільки діяльність компанії напряму залежить від своєчасних закупівель, 

митного оформлення, складування і доставки. [3]   До логістичного блоку 

входять фахівці зі ЗЕД, оператори складу, працівники транспортного 

планування, які тісно співпрацюють із бухгалтерією та відділом продажу. 

Плоска структура управління сприяє більш швидкому прийняттю рішень і 

гнучкості у реагуванні на ринкові зміни, що є важливим для компанії у 

динамічній галузі ЗЕД. 
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Рис. 2.1 - Організаційна структура управління ТОВ «Комп’юПек» 

Однією з найважливіших характеристик логістичної діяльності є обсяг 

закупівель. У таблиці обсягів закупівлі основної продукції за 2022–2025 роки 

видно, що ключовими позиціями є материнські плати, процесори, SSD-диски та 

блоки живлення. Зміни між роками досить показові.  

Зростання закупівель SSD-дисків у 2023 році вказує на збільшення 

попиту на швидкі запам’ятовуючі пристрої, що відповідає загальним 

тенденціям переходу на більш продуктивні компоненти. Натомість спад 

закупівель відеокарт у 2025 році, ймовірно, обумовлений як насиченням ринку, 

так і впливом глобальної конкуренції, яка знижує маржинальність цього 

сегмента. 

У підсумковому стовпчику таблиці розраховано як абсолютні, так і 

відносні відхилення, що дозволяє краще оцінити динаміку. Цей підхід 

підтверджується й у методичних підходах до логістичної аналітики. [7]   

Таблиця 2.1 - Обсяг закупівлі основної продукції ТОВ «Комп’юПек» у 

2022–2024 роках, кількість товару — шт 

Найменуванн

я груп товарів 

202
2 
рік 

202
3 
рік 

202
4 
рік 

Відхиленн

я (шт), 

2023/2022 

Відхиленн

я (%), 

2023/2022 

Відхиленн

я (шт), 

2024/2023 

Відхиленн

я (%), 

2024/2023 

1. Процесори 
12 
000 

15 
800 

17 
200 

3 800 31,67% 1 400 8,86% 

2. 
Материнські 

плати 

11 
500 

15 
200 

16 
000 

3 700 32,17% 800 5,26% 

3. 
Оперативна 

пам’ять 

13 
000 

16 
500 

18 
300 

3 500 26,92% 1 800 10,91% 

4. Відеокарти 
3 
500 

4 
200 

4 
850 

700 20,00% 650 15,48% 

5. Жорсткі 

диски / SSD 
5 
000 

6 
800 

7 
300 

1 800 36,00% 500 7,35% 

6. 
Комп’ютерні 

корпуси 

4 
200 

5 
100 

5 
800 

900 21,43% 700 13,73% 

Всього 
49 
200 

63 
600 

69 
450 

14 400 29,27% 5 850 9,20% 
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Таблиця 2.2 - Аналітичний баланс ТОВ «Комп’юПек» за 2022–2025 роки,  
тис. грн 

Показ

ник 
20
22 

час

тка 

% 

20
23 

час

тка 

% 

20
24 

час

тка 

% 

20
25 

час

тка 

% 

Відхи

лення 

2023/
2022 

відн

осне 

% 

Відхи

лення 

2024/
2023 

відн

осне 

% 

Відхи

лення 

2025/
2024 

відн

осне 

% 

АКТИВ БАЛАНСУ 

Необо

ротні 

активи 

1 
25
0,
0 

28,
00 

1 
40
0,
0 

28,
57 

1 
51
0,
0 

28,
18 

1 
67
0,
0 

28,
17 

150,0 
12,0
0 

110,0 7,86 160,0 
10,6
0 

Оборо

тні 

активи 

3 
22
0,
0 

72,
00 

3 
50
0,
0 

71,
43 

3 
84
0,
0 

71,
82 

4 
26
0,
0 

71,
83 

280,0 8,70 340,0 9,71 420,0 
10,9
4 

Разом 

активі

в 

4 
47
0,
0 

10
0,0
0 

4 
90
0,
0 

10
0,0
0 

5 
35
0,
0 

10
0,0
0 

5 
93
0,
0 

10
0,0
0 

430,0 9,62 450,0 9,18 580,0 
10,8
4 

ПАСИВ БАЛАНСУ 
Власн

ий 

капіта

л 

2 
93
0,
0 

65,
54 

3 
25
0,
0 

66,
33 

3 
60
0,
0 

67,
29 

3 
95
0,
0 

66,
61 

320,0 
10,9
2 

350,0 
10,7
7 

350,0 9,72 

Зобов’

язання 

1 
54
0,
0 

34,
46 

1 
65
0,
0 

33,
67 

1 
75
0,
0 

32,
71 

1 
98
0,
0 

33,
39 

110,0 7,14 100,0 6,06 230,0 
13,1
4 

Разом 

пасиві

в 

4 
47
0,
0 

10
0,0
0 

4 
90
0,
0 

10
0,0
0 

5 
35
0,
0 

10
0,0
0 

5 
93
0,
0 

10
0,0
0 

430,0 9,62 450,0 9,18 580,0 
10,8
4 

 

Аналіз балансу свідчить про стабільне зростання активів протягом 

періоду 2022–2025 років, що свідчить про поступове нарощування ресурсної 

бази підприємства. 

На графіку динаміки активів простежується незначне зниження у 2023 

році, що могло бути викликане коливаннями курсу валют або змінами у 

закупівельній політиці. [18]   Управління логістикою стало об'єктом часткової 
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цифровізації на рівні підприємства, зокрема шляхом оновлення програмного 

забезпечення та інструментів внутрішньої координації. Це відображає 

загальнонаціональні тренди, описані в теоретичному розділі. 

 

Рис. 2.2 -  Динаміка активів ТОВ «Комп’юПек» за 2022–2025 роки, тис. грн 

 Динаміка пасивів також доволі цікава. На графіку видно, що власний 

капітал зростає стабільно, що може свідчити про утримання прибутку в 

компанії, замість розподілу його у вигляді дивідендів. Заборгованість також має 

тенденцію до зростання, але в допустимих межах, що підтверджує стабільну 

платоспроможність. [13]   

 

Рис. 2.3 - Динаміка пасивів ТОВ «Комп’юПек» за 2022–2025 роки, тис. грн 
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Важливим доповненням до фінансового аналізу є таблиця з основними 

фінансовими показниками за 2023–2025 роки. Найбільшу увагу привертає 

зростання чистого доходу: з 7200 тис. грн у 2023 році до 9400 тис. грн у 2025 

році. Це зростання супроводжується поступовим збільшенням витрат на збут — 
з 420 тис. грн до 530 тис. грн, що може свідчити про розширення каналів збуту 

або підвищення інтенсивності маркетингових активностей. Водночас 

адміністративні витрати також зростають, але помірно — з 600 тис. грн до 750 

тис. грн, що говорить про стабільність управлінської команди та 

контрольованість зростання витрат [21]. 

Фінансовий результат від операційної діяльності за цей період зростає з 

950 тис. грн до 1420 тис. грн, що є позитивним сигналом для потенційних 

партнерів або інвесторів [23]. На графіку динаміки фінансових результатів 

видно, що 2024 рік став важливим етапом — саме тоді прибуток від звичайної 

діяльності досяг 1230 тис. грн, що співпадає з оновленням логістичних каналів і 

модернізацією складів. 

Ще один аспект, на який варто звернути увагу, — це взаємозв’язок між 

витратами та прибутком. Якщо проаналізувати структуру собівартості 

реалізованої продукції, можна побачити, що в ній суттєву частку займають 

логістичні витрати, особливо транспортування. Це стало поштовхом до 

переходу підприємства на модель змішаного аутсорсингу, де використовуються 

як власні транспортні засоби, так і послуги зовнішніх перевізників — це 

дозволяє гнучко адаптуватися до різних логістичних сценаріїв. Такий підхід 

описано в дослідженні [1]. Додаткові аспекти ефективності цієї моделі 

розглянуто також у джерелі [33]. 

Таблиця 2.3 – Основні фінансові показники господарської діяльності 
2023–2025 роки,  тис. грн 

N 
з/

п 
Показник 

202
3 

2024 

Відхилен

ня 

2024/202
3 

Відхилен

ня 

2024/202
3, % 

2025 

Відхилен

ня 

2025/202
4 

Відхилен

ня 

2025/202
4, % 

1 

Чистий дохід 

(виручка) від 

реалізації 

продукції 

720
0 

8300 1100 15.28% 9400 1100 13.25% 
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2 
Собівартість 

реалізованої 

продукції 

532
0 

6040 720 13.53% 6780 740 12.25% 

3 
Валовий 

прибуток 
188

0 
2260 380 20.21% 2620 360 15.93% 

4 
Інші 

операційні 

доходи 
150 160 10 6.67% 180 20 12.50% 

5 
Адміністрати

вні витрати 
600 680 80 13.33% 750 70 10.29% 

6 
Витрати на 

збут 
420 470 50 11.90% 530 60 12.77% 

7 
Інші 

операційні 

витрати 
60 80 20 33.33% 100 20 25.00% 

8 

Фінансовий 

результат/ 

Прибуток від 

операційної 

діяльності 

950 1190 240 25.26% 1420 230 19.33% 

9 
Інші 

фінансові 

доходи 
35 40 5 14.29% 50 10 25.00% 

10 

Прибуток від 

звичайної 

діяльності до 

оподаткуванн

я 

985 1230 245 24.87% 1470 240 19.51% 

11 
Податок на 

прибуток  
177.

3 
221.4 44.1 24.88% 264.6 43.2 19.52% 

12 

Фінансовий 

результат від 

звичайної 

діяльності - 
прибуток 

807.
7 

1008.
6 

200.9 24.88% 
1205.

4 
196.8 19.51% 

13 

Чистий 

фінансовий 

результат - 
прибуток 

807.
7 

1008.
6 

200.9 24.88% 
1205.

4 
196.8 19.51% 
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Рис. 2.4 - Динаміка основних фінансових результатів ТОВ «Комп’юПек» за 

2023–2025 роки, тис. грн 

Крім того, можна зробити висновок, що підприємство працює над 

підвищенням оборотності товару. На практиці це означає, що компанія 

закуповує рівно стільки, скільки потрібно для виконання поточних контрактів 

— без надлишкового складування, що також економить кошти. Такий підхід 

висвітлюється у роботі. [4]   Подібний висновок підтверджується також 

аналізом, наведеним у джерелі. [8]   

Не менш важливо і те, що всі ці показники — це не просто цифри в 

таблицях. У реальності за ними стоять рішення менеджерів, труднощі у 

митному оформленні, перевірки, затримки на кордонах, сезонні коливання. 

Наприклад, у 2023 році підприємство зіткнулося з проблемою доставки партії 

відеокарт з Китаю — її затримали на три тижні через перегляд договору з 

новим логістичним партнером. Це вплинуло на весь квартальний результат, 

оскільки замовник у Німеччині був змушений змінити постачальника. Такі 

ситуації не завжди видно в цифрах, але вони важливі для розуміння всієї 

картини. 

На завершення варто відзначити, що аналіз організаційно-економічної 

діяльності підприємства ТОВ «Комп’юПек» показує досить позитивну 

динаміку. Хоча окремі показники мають нестабільність, загальна тенденція 

свідчить про зростання, адаптацію до зовнішніх викликів та прагнення до 

7200

8300

9400

5320

6040

6780

807.7 1008.6 1205.4

2023 2024 2025

Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції Собівартість реалізованої продукції

Чистий фінансовий результат - прибуток
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підвищення ефективності. Ці процеси відповідають сучасним глобальним 

логістичним трендам. Звіти міжнародних організацій [18] підкреслюють 

важливість цифровізації у логістиці, дослідження [22] висвітлюють виклики у 

зовнішньоекономічній діяльності, а аналіз [33] фокусується на оптимізації 

транспортних процесів. 

 

2.2 Аналіз динаміки та структури основних показників діяльності підприємства 

 

Аналіз фінансово-господарської діяльності підприємства ТОВ 

"Комп’юПек" у 2022–2025 роках дозволяє виявити важливі тенденції, які 

формують основу для прийняття управлінських рішень у сфері 

зовнішньоекономічної діяльності. Основною метою цього підрозділу є оцінка 

ефективності використання ресурсів підприємства, фінансової стійкості, 

прибутковості та рівня розвитку логістичних процесів. Усе це дає змогу 

сформувати базу для математичної моделі удосконалення логістики, яка буде 

представлена в розділі 3.2. 

Для початку доцільно розглянути коефіцієнти фінансової стійкості. Один 

з ключових показників — це коефіцієнт автономії, що визначається як частка 

власного капіталу в загальній сумі активів: 

 

 авт

Власний капітал
К

Разом активів
=                                                     (2.1) 

Згідно з аналітичним балансом підприємства, в 2023 році цей показник 

становив: 

3250
0.663

4900автК =                                                       (2.2) 

Це свідчить про достатньо високий рівень фінансової незалежності. У 

2025 році значення зросло до: 

3950
0.666

5930автК =                                                       (2.3) 

що дозволяє говорити про стабільність джерел фінансування та мінімальну 

залежність від зобов’язань. [2]   

Коефіцієнт фінансової залежності (або зобов'язань) доповнює попередній 

показник і показує, яку частку активів фінансують кредитори: 
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1фз авт

Позиковий капітал
К К

Разом активів
= = −                                       (2.4) 

У 2025 році цей показник становив: 

1 0.666 0.334фзК = − =                                                      (2.5) 

Тобто підприємство має достатньо здорову фінансову структуру, що 

створює сприятливі умови для планування масштабніших 

зовнішньоекономічних операцій. [12]   

Наступний напрямок аналізу — рентабельність. Вона дозволяє оцінити 

прибутковість бізнесу по відношенню до витрат чи обсягів реалізації. Зокрема: 

Рентабельність продукції 2024 року(за валовим прибутком): 

2260
100% 100% 27.23%

8300

 
прод

Валовий прибуток
R

Виручка
=  =                                         (2.6) 

Рентабельність операційної діяльності: 

1190
100% 100% 14.34%

8300

 
оп

Операційний прибуток
R

Виручка
=  =                                     (2.7) 

Рентабельність чистого прибутку: 

1008.6
100% 100% 12.15%

8300

 
чист

Чистий прибуток
R

Виручка
=  =                                       (2.8) 

Ці значення свідчать про високу ефективність діяльності підприємства, 

зокрема на фоні нестабільного ринку. [3]   

Для більш об’єктивної оцінки ефективності використання ресурсів 

розраховують коефіцієнт оборотності активів: 

  оа

Виручка
К

Середня величина активів
=                                          (2.9) 

У 2024 році виручка становила 8300.00 тис. грн. Щоб оцінити оборотність 

активів, потрібно обчислити середнє значення активів за два роки — 2023 і 

2024. Тобто:  

4900 5350
5125

2
Середнє

+
= =                                          (2.10) 
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Отже, 

8300
1.62

5125оаК =                                                      (2.11) 

 

Це означає, що кожна гривня активів приносила понад 1.6 грн доходу — 
хороший результат для ЗЕД-компанії. [7]   

Додатково можна розглянути частку доходу від ЗЕД-операцій у 

загальному обсязі. Припустимо, у 2023 році вона становила 65%, у 2024 — 
68%, а у 2025 — 72%. Це підкреслює зростаючу роль зовнішніх ринків у бізнес-
моделі підприємства. [1]   

Для зручності оцінки змін побудовано таблицю та стовпичиковий графік 

основних коефіцієнтів за три роки: 

Таблиця 2.4 – Динаміка основних фінансово-логістичних показників за 
2023–2025 роки 

Показник 2023 2024 2025 
Коефіцієнт 

автономії 
0.663 0.673 0.666 

Рентабельність 

валового 

прибутку 
26.53% 27.23% 27.87% 

Рентабельність 

операційна 
13.19% 14.34% 15.11% 

Рентабельність 

чистого 

прибутку 
12.15% 12.15% 12.82% 

Оборотність 

активів 
1.55 1.62 1.67 
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Рис. 2.5 - Динаміка основних фінансово-логістичних показників за 2023–2025 
роки, тис. грн 

Окрему увагу варто приділити побудові індексів. Наприклад, індекс 

зростання чистого прибутку у 2025 році порівняно з 2023-м: 

1205.4
1.49

807.7чистІ =                                                    (2.12) 

Тобто прибуток зріс на 49%, що демонструє позитивну динаміку. [19]   

Завершуючи аналіз, доцільно коротко окреслити позицію компанії за 

допомогою SWOT-аналізу: 

Таблиця 2.5 – Елементи SWOT-аналізу основних можливостей ТОВ 

«Комп’юПек» 

0%

20%

40%

60%
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180%

Коефіцієнт 

автономії

Рентабельність 

валового 

прибутку

Рентабельність 

операційна

Рентабельність 

чистого 

прибутку

Оборотність 

активів

2023 2024 2025

  Позитивні фактори Негативні фактори 

Внутрішнє 

середовище 
Сильні сторони (S)    Слабкі сторони (W)      

–Висока рентабельність;   
–Стабільний прибуток;   
–Зростаюча частка ЗЕД. 

–Залежність від 

транспортних витрат;   
–Обмежений власний 

транспорт;   
–Недостатня автоматизація 

обліку. 
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Загалом, структурований аналіз дає можливість побачити реальний стан 

справ компанії та визначити потенціал для подальшого вдосконалення 

логістики. Саме ці висновки будуть лягати в основу моделі, яку буде 

сформовано у наступному розділі. [4]   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Зовнішнє 

середовище 
Можливості (O)     Загрози (T)                   

  
–Освоєння нових ринків;       
–Цифровізація логістичних 

процесів;   
–Залучення нових партнерів;   
–Розширення асортименту. 

–Валютні коливання;     
–Міжнародні торгові 

бар’єри;                  
–Посилення конкуренції;   
–Затримки на митниці. 
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РОЗДІЛ 3. РОЗРОБКА СИСТЕМИ ЛОГІСТИКИ ДЛЯ ПІДПРИЄМСТВА З ЗЕД  

 

3.1 Оцінка логістичного потенціалу підприємства ТОВ «Комп'юПек» 

 

Питання логістичного потенціалу підприємства, яке займається 

зовнішньоекономічною діяльністю, неможливо розглядати поверхово або 

відірвано від загального стану господарської діяльності. У випадку ТОВ 

«Комп'юПек» можна сказати, що логістика є однією з ключових складових, які 

не просто забезпечують функціонування, а фактично визначають темпи й 

масштаби розвитку компанії на зовнішньому ринку. Хоча багато хто з 

підприємців вважає, що ЗЕД визначається контрактами, митницями і 

валютними коливаннями, але без якісно організованої логістики жоден 

контракт не зможе перетворитись у прибуток. Саме тому в цьому підрозділі 

увага буде зосереджена на аналізі того, що саме може забезпечити або, навпаки, 

обмежити логістичний потенціал підприємства. 

 Перше, що впадає в очі при аналізі діяльності ТОВ «Комп'юПек», це 

зростання обсягу закупівель. Наприклад, згідно з таблицею 2.1, загальний обсяг 

закупівель у 2024 році становив 69 450 одиниць продукції, що на 9.2% більше, 

ніж у 2023 році. Це зростання є стабільним і відбувається на фоні попереднього 

приросту у 29.27% з 2022 по 2023 роки. Цифри свідчать про розширення 

масштабів діяльності підприємства, яке виходить за межі внутрішнього ринку. 

Така динаміка не є випадковою, а відображає певну узгодженість у 

стратегічному плануванні, хоча й виникають питання щодо того, наскільки ця 

стратегія базується на аналізі витрат логістики, а не лише на ринкових 

можливостях. [1]   

 Паралельно з аналізом закупівель важливо звернути увагу на структуру 

активів і пасивів підприємства. Як видно з таблиці 2.2, у 2025 році активи 

компанії сягнули 5 930 тис. грн, із них понад 70% — це оборотні активи. Це 

свідчить про орієнтацію компанії на мобільне використання ресурсів, що дуже 

важливо для зовнішньоекономічної діяльності. Але, водночас, така структура 

робить компанію вразливою до ризиків нестабільності поставок, валютних 

коливань або навіть сезонного падіння попиту.  

 Пасиви компанії також мають відносно стабільну динаміку. Власний 

капітал становить понад 66%, що є ознакою фінансової самостійності та 

стійкості до зовнішніх фінансових впливів. Транспортна складова відіграє 
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ключову роль у логістичних витратах підприємства, що характерно для ЗЕД-
компаній. Це створює умови для подальшої оптимізації логістичних рішень. 
[33]   

 Якщо говорити простими словами, логістика в цьому випадку тягне на 

собі не лише функцію транспортування, а фактично формує фінансовий ритм 

компанії. Чим швидше доставлено — тим раніше надійшла оплата, а отже — 
зростає ліквідність. Якщо ж доставку затримано, то гроші не обертаються, 

продукція «висить» на складі, а клієнти втрачають довіру. Відповідно, показник 

своєчасної доставки виглядає доволі критичним. За умов жорсткої конкуренції 

на ЗЕД-ринку, показник у 85% може означати щомісячні втрати потенційних 

клієнтів, які переходять до швидших конкурентів.  

 Не менш важливою є продуктивність персоналу. Один логіст опрацьовує 

в середньому 4.52 замовлення на годину. Це значення не є катастрофічним, але 

в умовах масштабування воно може стати вузьким місцем, адже при зростанні 

обсягу поставок це навантаження може вийти за межі можливостей персоналу 

без втрат у якості.  

 Ще один момент, який варто зазначити — це стабільне зростання чистого 

прибутку, що спостерігається у таблиці 2.3. Наприклад, у 2025 році він зріс на 

196.8 тис. грн, тобто на 19.51% порівняно з попереднім роком. Це відображає 

не лише зростання доходів, а й ефективне управління витратами. Прибуток — 
це фінансове відображення всіх процесів у компанії, зокрема і логістики. Якщо 

логістика неефективна, це відразу видно у фінансах. Отже, тут простежується 

чіткий зв’язок між логістичним потенціалом і загальними результатами 

господарської діяльності. [23]   

Оцінюючи логістичний потенціал підприємства, не можна залишити без 

уваги динаміку змін у структурі активів та пасивів підприємства. Таблиця 2.2 
показує, що власний капітал ТОВ «Комп’юПек» демонструє стабільне 

зростання з 2022 до 2025 року, і це дає змогу говорити про внутрішню 

фінансову стабільність підприємства. [3]   На відміну від значної частини 

українських компаній, які за останні роки суттєво постраждали через 

нестабільну економічну ситуацію, дана фірма змогла не тільки зберегти, а й 

наростити капітал. Це, своєю чергою, відкриває можливості для інвестицій у 

логістику, модернізацію техніки, найм більш кваліфікованого персоналу та 

розширення логістичної інфраструктури. [18]   
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 Паралельно варто зазначити, що зобов’язання теж зростали, але не так 

стрімко, як капітал. Це говорить про досить обережну кредитну політику, що 

важливо у зовнішньоекономічній діяльності, де валютні коливання можуть 

створити додаткові ризики для обслуговування боргу. [15]   

 Якщо подивитись на структуру закупівель, зображену у таблиці 2.1, то 

стає зрозуміло, що найбільше зростання припадає на процесори та оперативну 

пам’ять. Це логічно, враховуючи сучасні тренди в IT-сфері. Проте для 

логістики та ЗЕД це також має велике значення. Чим більше обсяг продукції, 

що швидко змінюється і має високий попит, тим вищі вимоги до логістичної 

гнучкості. Тут дуже важливо мати точний прогноз попиту, швидку реакцію на 

зміни в асортименті і чітко налагоджені процеси перетину кордону. [19]   

 Варто зазначити, що розширення товарного асортименту — це не просто 

зміна позицій у прайсі. Це ще й нові логістичні виклики: потреба у новому 

пакуванні, зміні умов транспортування, адаптації складу. У цьому контексті 

логістичний потенціал повинен розглядатися як готовність компанії адаптувати 

свої процеси до нових умов — і технічно, і організаційно. [33]   

 Цифровізація логістичних процесів лишається ключовою складовою 

сучасного функціонування підприємства. Як зазначено у звіті PwC, [33] 
підприємства, що активно впроваджують ІТ-рішення у свої ланцюги 

постачання, значно скорочують витрати та час на виконання замовлень. 

Використання GPS-моніторингу, CRM-систем, інтеграція з митними базами 

даних — усе це могло б зменшити простої на кордоні та знизити ризик помилок 

при оформленні документів. 

 Оцінюючи внутрішній потенціал компанії, слід також звернути увагу на 

організаційну структуру управління (рис. 2.1), яка вказує на централізовану 

модель з окремими функціональними відділами. На перший погляд, це виглядає 

ефективно, однак централізація має і свої недоліки: повільніше приймаються 

рішення, зростає навантаження на керівний склад, що може бути критичним у 

разі непередбачуваних ситуацій, характерних для ЗЕД. [4]   

 Одним з рішень у цьому випадку може бути часткова децентралізація — 
наприклад, створення регіонального офісу або логістичного центру ближче до 

ключових торгових партнерів. Це дозволить оперативніше вирішувати поточні 

питання і знизити навантаження на головний офіс, який тоді зможе більше 

зосередитися на стратегічному розвитку. 
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 Не менш важливим залишається аналіз коефіцієнта своєчасної доставки 

(85%). Знову ж таки, якщо дивитися лише на цей показник, ситуація виглядає 

не критичною. Але в умовах високої конкуренції в ЗЕД, коли клієнт очікує 

чітких дедлайнів, навіть незначні затримки можуть мати значення. Варто 

згадати один з кейсів, коли українська компанія втратила контракти через 

затримку доставки, спричинену простоєм на польському кордоні через 

неправильне оформлення документів. [2]   Такі приклади мають ставати 

уроками для бізнесу. 

Зовнішньоекономічна діяльність ТОВ «Комп’юПек», як і будь-якого 

українського підприємства сьогодні, здійснюється в умовах нестабільного 

міжнародного середовища, зокрема через геополітичну ситуацію та зростання 

світової конкуренції. У такій ситуації особливого значення набуває не просто 

збереження, а розвиток логістичних можливостей — саме вони стають 

запорукою конкурентної переваги на глобальному ринку. [33]   

 У дослідженні Крикавського Є. В. підкреслюється, що в умовах війни 

ключовим чинником виживання підприємств стало не зниження витрат, як 

зазвичай, а саме логістична гнучкість і швидкість адаптації. [21]   Це 

надзвичайно актуально і для ТОВ «Комп’юПек». Фірма, яка змогла зберегти 

обсяги закупівель і навіть наростити їх, вже довела свою стійкість. Але цього 

недостатньо, якщо подальший розвиток не буде базуватися на даних і чітких 

розрахунках — саме це ми і плануємо реалізувати у наступному підрозділі. 

 Щоб оцінити реальний потенціал компанії для масштабування ЗЕД, 

необхідно згадати й про структуру реалізації та собівартості продукції, подану 

у таблиці 2.3. Зростання валового прибутку протягом 2023–2025 років свідчить 

про те, що компанія не лише нарощує обсяги, але й ефективно контролює 

витрати. Це своєю чергою підтверджує правильність обраної логістичної 

стратегії та здатність утримувати конкурентну вартість продукції. [18]   

 І хоча фінансові показники дають загальну картину, варто розглянути їх і 

в динаміці. У таблиці 2.2 чітко видно поступове, але стабільне зростання 

активів, що сигналізує про розвиток підприємства. При цьому частка оборотних 

активів залишається стабільно високою — понад 70%, що ще раз підкреслює 

гнучкість компанії в управлінні ресурсами. [23]   

 На думку багатьох аналітиків, головний виклик для ЗЕД-підприємств у 

2024–2025 роках — це саме швидкість реагування на зміни ринку, особливо в 

частині логістики. [13]   З одного боку, це може здаватися очевидним. Але з 
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іншого, мало хто реально впроваджує інструменти для адаптації: цифрові 

моделі прогнозування, автоматичне перенаправлення маршрутів, 

попереджувальний моніторинг ризиків. У ТОВ «Комп’юПек» наразі таких 

систем ще немає, але сам потенціал до їх упровадження є — і це головне. 

 Варто також звернути увагу на зовнішні фактори. Наприклад, за даними 

звіту OECD, [19] у найближчі роки очікується подальша трансформація 

глобальних логістичних маршрутів у напрямку більш стійких та екологічних. 

Це означає, що вже зараз компанії, які прагнуть вийти на європейський ринок, 

повинні адаптуватися під «зелену логістику». І хоча ТОВ «Комп’юПек» поки не 

має у структурі витрат статей, пов’язаних із вуглецевим слідом, рано чи пізно 

це стане вимогою. Отже, логістичний потенціал треба розглядати і в цьому 

аспекті також. 

 Ризик-орієнтоване планування у логістиці компанії може включати 

сценарне моделювання та варіативне резервування маршрутів доставки, про що 

йшлося в теоретичному розділі. 

 Крім того, важливо оцінити і кадрову складову логістичного потенціалу. 

На жаль, цей аспект часто залишається поза увагою, хоча саме людський 

фактор часто стає причиною затримок, помилок у документах або неефективної 

роботи складу. За даними конференцій 2023–2024 років. [10], підприємства, які 

проводять регулярне підвищення кваліфікації персоналу, показують на 15–20% 
кращу своєчасність поставок. Для ТОВ «Комп’юПек» доцільно було б 

впровадити внутрішню систему сертифікації або навіть мікротренінги для 

логістів. 

 Окремо варто згадати про питання партнерства. На ринку логістики 

надзвичайно важливою є надійність партнерів — митних брокерів, 

перевізників, складів. В одному з досліджень зазначалося, що понад 30% 

затримок на кордоні пов’язані саме з неефективною взаємодією між 

учасниками ланцюга постачання. [2]   У ТОВ «Комп’юПек» наразі не ведеться 

детальний аудит партнерів, але це може стати ще одним напрямком розвитку, 

що підвищить логістичну стійкість. 

 

3.2 Побудова математичної моделі оптимізації логістики підприємства ТОВ 

«Комп’юПек»  
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Ефективність логістичних процесів підприємства, яке здійснює 

зовнішньоекономічну діяльність, багато в чому визначається тим, наскільки 

злагоджено функціонують усі елементи ланцюга постачання. Саме тому, 

враховуючи всі недоліки, які були виявлені під час аналізу (наприклад, 

надмірна частка витрат на транспортування та недостатньо високий рівень 

своєчасної доставки), є сенс перейти до побудови математичної моделі, яка б 

дозволила оптимізувати логістичну діяльність підприємства. [7]   

 Першим кроком стало визначення мети моделі. У нашому випадку це — 
мінімізація логістичних витрат при збереженні або підвищенні рівня 

обслуговування клієнтів. У загальному вигляді таку задачу можна зобразити як 

задачу лінійного програмування: 

1

min
n

i i
i

Z C x
=

=                                                             (3.1) 

де Z — загальні витрати на логістику, iC — витрати на і-й логістичний напрям 

(наприклад, певний маршрут, спосіб доставки чи етап обробки), а ix — обсяг 

логістичних операцій у цьому напрямку.  

Найбільшу частку в логістичних витратах підприємства займають витрати 

на транспортування. Саме цей напрям є найбільш доцільним для пошуку 

резервів оптимізації. Припустимо, що компанія використовує три основні 

маршрути для поставок за кордон: 

маршрут А (поставка до Польщі), 

маршрут B (поставка до Німеччини), 

маршрут C (поставка до Литви). 

Витрати на доставку однієї партії становлять: для маршруту А — 12000 
грн, B — 14500 грн, C — 13200 грн. Умовно, за місяць компанія має доставити 

200 партій товару. 

Задача полягає в тому, щоб розподілити ці 200 партій по трьох маршрутах 

так, щоб загальні витрати були мінімальними, при цьому дотримуючись умов: 

не більше 90 партій можна спрямувати по маршруту А (через обмеження 

митного пункту), 

не більше 80 — по маршруту B (через завантаженість партнерської компанії), 

не більше 70 — по маршруту C. 
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Тоді математична модель виглядає так: 

1 2 312000 14500 13200minZ x x x= + +                                        (3.2) 

за умов: 

1 2 3

1

2

3

1 2 3

200

90

80

70

, , 0

x x x

x

x

x

x x x

+ + =









                                                 (3.3) 

Цю задачу можна розв’язати методом простої таблиці, або ж за 

допомогою Excel Solver — чим, до речі, часто користуються в логістичних 

підрозділах підприємств. [10]   

На практиці, якби вказані обмеження були суворо дотримані, то 

найвигіднішим варіантом було б максимально використати маршрут A, 

оскільки він найдешевший. Тобто: 

1

2

3

90

80

30

x

x

x

=

=

=

                                                              (3.4) 

 

У такому разі загальні витрати дорівнюють: 

12000 90 14500 80 13200 30 1080000 1160000 396000 2636000 Z грн=  +  +  = + + =      (3.5) 

Якщо порівняти з рівномірним розподілом (по ~66 партій на кожен 

маршрут), то отримаємо вищі витрати, а отже оптимізація дійсно має сенс. 

Але не можна не згадати, що при побудові такої моделі варто враховувати 

не лише витрати, а й ризики та надійність маршруту. Наприклад, маршрут через 

Польщу може бути найдешевшим, але також — найбільш ризикованим з точки 

зору черг на митниці, що вже траплялось раніше у практиці компанії. [2]   Тому 

на наступному етапі модель буде доповнена коефіцієнтами ризику для кожного 

маршруту. 

Окрім основної моделі розподілу вантажів, доцільно оцінити і так звану 

«точку беззбитковості» логістичних витрат. Це дозволить побачити, скільки 
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мінімум поставок треба здійснити на місяць, щоб логістика не працювала в 

збиток. 

Використаємо формулу: 

0

F
Q

P V
=

−
                                                          (3.6) 

де: 

F — постійні логістичні витрати (склад, страхування тощо), 

P — середній дохід від однієї поставки, 

V — змінні витрати на одну поставку. 

Припустимо, постійні витрати складають 200 000 грн/місяць, дохід з 

однієї поставки — 10000 грн, змінні витрати — 6400 грн. Тоді: 

0

200000 200000
55.56

10000 6400 3600
Q = = 

−
                                         (3.7) 

Це означає, що підприємству потрібно здійснювати мінімум 56 поставок 

на місяць, аби логістичні витрати були покриті. Це досить важливий показник 

для планування логістичного навантаження. [18]   

В реальному житті логістика — це не просто мінімізація витрат. Тут дуже 

багато «але». Наприклад, той маршрут, який найдешевший, може бути 

найповільнішим, або найбільш ризикованим щодо митного оформлення, 

погодних умов, політичної ситуації тощо. У зв’язку з цим було прийнято 

рішення розширити модель, додаючи до неї критерії ризику та часу доставки. 

Не можна не погодитися з тим, що в сучасних умовах ризики стали мало 

не основним обмежувальним чинником у ЗЕД. [20]   Зокрема, у воєнний період 

маршрути можуть бути заблоковані або перенавантажені. Як показує практика 

українських логістичних компаній, значна частина затримок відбувається саме 

через непередбачувані ситуації на кордонах. [2]   

Тому в модель вводиться коефіцієнт ризику 1R  для кожного маршруту. 

Його значення коливається в межах від 0 (максимальний ризик) до 1 (безпечний 

маршрут). 

Наприклад: 

для маршруту А (Польща): 1R =0.85 
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для маршруту B (Німеччина): 2R =0.90 

для маршруту C (Литва): 3R =0.95 

З огляду на це, загальні витрати коригуються на ризик: 

1

( )
n

i
i

i i

C
Z x

R=

=                                                        (3.8) 

Ця формула дозволяє враховувати, що маршрут із високим ризиком, 

навіть якщо дешевий, може принести більше непрямих втрат. Якщо підставити 

наші значення: 

1 2 3

12000 14500 13200

0.85 0.90 0.95
Z x x x=  +  +                                          (3.9) 

Тобто: 

12000
14117.65

0.85
14500

16111.11
0.90

13200
13894.74

0.95







                                                     (3.10) 

Тепер вже маршрут C виглядає вигідніше, ніж B, хоча номінально B був 

дорожчий. Це дає нам зовсім інший розподіл партій, який буде уточнюватися в 

Excel або через будь-який лінійний оптимізатор. 

Наступний критерій — час доставки. Витрати можна мінімізувати, але 

якщо клієнт не отримає товар вчасно, це принесе репутаційні втрати. Саме тому 

логістика у ЗЕД має орієнтуватися на оптимальний баланс між швидкістю та 

ціною. [1]   

Припустимо, середній час доставки (у днях) для маршрутів такий: 

• A — 3.5 дні, 

• B — 4.0 дні, 

• C — 2.8 дні. 

Тоді можна ввести ще один параметр — часовий індекс ефективності: 

1
i

i

T
t

=                                                                  (3.11) 
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де it — час доставки в днях. Отже: 

1

2

3

1
0.286

3.5
1

0.25
4.0
1

0.357
2.8

T

T

T

= =

= =

= 

                                                    (3.12) 

Завдання ускладнюється — потрібно не просто мінімізувати витрати, а ще 

й максимізувати середній індекс швидкості доставки. Це вже 

мультикритеріальна задача. У таких випадках зазвичай використовують індекс 

узагальненої ефективності: 

1 2i i
i

i

w T w R
E

C

 + 
=                                                      (3.13) 

де 1w  і 2w  — вагові коефіцієнти (скажімо, 0.6 для часу і 0.4 для ризику, якщо 

швидкість важливіша). 

Підставляємо: 

5
1

5
2

5
3

0.6 0.286 0.4 0.85 0.1716 0.34 0.5116
4.26 10

12000 12000 12000
0.6 0.25 0.4 0.90 0.15 0.36 0.51

3.52 10
14500 14500 14500

0.6 0.357 0.4 0.95 0.2142 0.38 0.5942
4.50 10

13200 13200 13200

E

E

E

−

−

−

 +  +
=  =  

 +  +
= = =  

 +  +
=  =  

                  (3.14) 

Як бачимо, маршрут C виявляється найефективнішим, навіть якщо за 

витратами він не найдешевший. У реальних умовах це дає можливість 

обґрунтовано робити вибір не лише на основі ціни, а й з урахуванням інших 

важливих параметрів. [13]   

На цьому етапі формується нова логістична стратегія. Наприклад, 

компанія вирішує перерозподілити свої поставки, орієнтуючись на 

ефективність, а не просто на дешевизну. У цьому контексті дуже важливим є 

програмне забезпечення, яке дозволяє швидко моделювати та візуалізувати ці 

варіанти. ERP-системи, логістичні CRM або просто Excel з Power Query — усе 

це вже використовується навіть середніми компаніями. [33]   
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Після врахування вартості, ризиків і часу доставки логістичної операції, 

варто переходити до повнішої моделі, яка враховує управління запасами. Це 

логічно, бо логістика — це не лише переміщення товару, а й зберігання, 

обробка, своєчасне оновлення залишків та запобігання надлишкам чи дефіциту. 

У сучасному підході до ЗЕД-логістики багато рішень ґрунтуються на 

EOQ-моделі — моделі оптимального розміру замовлення (Economic Order 

Quantity). Ця модель дозволяє визначити, скільки одиниць товару підприємство 

повинно замовляти кожного разу, щоб мінімізувати сумарні витрати на 

зберігання та оформлення замовлення. 

Формула EOQ виглядає так: 

2 D S
EOQ

H

 
=                                                      (3.15) 

де: 

D — річний попит (шт.), 

S — вартість одного замовлення (грн), 

H — вартість зберігання однієї одиниці на рік (грн). 

Для прикладу, візьмемо процесори як товарну позицію. З таблиці 2.1 

видно, що у 2024 році було закуплено 17 200 процесорів. Вартість замовлення 

однієї партії (оформлення документів, логістика, страхування) становить 

умовно 1 800 грн. Вартість зберігання однієї одиниці на складі — приблизно 12 

грн/рік. 

Підставляємо: 

2 17200 1800 61920000
5160000 2271.55

12 12
EOQ

 
= = =                         (3.16) 

Отже, оптимальний обсяг кожного замовлення — близько 2270 одиниць. 

Це дозволяє уникнути перевитрат на складування або надто часте оформлення 

малих партій, які дорожчі в обслуговуванні. [7]   

Далі визначимо кількість замовлень на рік: 

17200
7.57 8

2271.55

D
N замовленьнарік

EOQ
= =                                     (3.17) 
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Це означає, що підприємству доцільно робити приблизно одне 

замовлення кожні 1.5 місяця. І це вже серйозний організаційний орієнтир для 

планування зовнішньоекономічної логістики. 

Однак для повнішої оптимізації потрібно враховувати ще й страховий 

запас. У логістиці завжди існує ризик затримки доставки, тому зберігається 

резерв — страховий запас (safety stock). Його можна розрахувати так: 

LSS Z =                                                           (3.18) 

де: 

Z — рівень сервісу (для 95% це ≈ 1.65), 

L  — стандартне відхилення попиту за період постачання. 

Припустимо, середнє відхилення попиту за період постачання — 150 одиниць. 

Тоді: 

1.65 150 247.5SS =  =                                                (3.19) 

Округлюючи — 250 одиниць. Це означає, що на складі завжди має бути 

принаймні 250 процесорів про запас — на випадок затримки транспорту, збою в 

замовленні або несподіваного підвищеного попиту. [23]   

З огляду на це, будується система reorder point (ROP) — точка, коли 

потрібно формувати нове замовлення: 

 ROP d L SS=  +                                                      (3.20) 

де: 

d — середній денний попит, 

L — середній час доставки (в днях), 

SS — страховий запас. 

Припустимо, що середній денний попит — 70 шт., а доставка займає 5 днів. 

70 5 250 600ROP =  + =                                                      (3.21) 

Це значить, що коли кількість залишків на складі доходить до 600, 

потрібно формувати нове замовлення. І це — вже не просто теорія, а практична 

вказівка для підприємства ТОВ «Комп’юПек». 

На основі усіх даних можна створити візуальну карту логістичної поведінки: 
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Таблиця 3.1 – Логістичні параметри постачання процесорів 

Параметр Значення 
Річний попит 

(процесори) 
17 200 шт. 

EOQ 2 270 шт. 
Кількість 

замовлень/рік 
8 

Страховий запас 250 шт. 
Час доставки 5 днів 
Середній денний 

попит 
70 шт. 

Точка 

замовлення 
(ROP) 

600 шт. 

 

Цей набір параметрів стане базовою конфігурацією для створення гнучкої 

логістичної системи в ТОВ «Комп’юПек», що дозволить уникати надмірних 

витрат, дефіциту на складі й зривів у зовнішньоекономічних постачаннях. 

На основі проведених розрахунків та моделювання стає очевидно, що 

використання економіко-математичних моделей у логістичній системі 

підприємства дає змогу досягти реальної оптимізації. Але для того, щоб ця 

модель не залишилась просто формулами, варто ще й перевірити її економічну 

ефективність. Саме це і буде останнім логічним кроком у побудові моделі 

покращення логістики ТОВ «Комп’юПек». 

Припустимо, що до впровадження моделі підприємство працювало за 

інерцією — замовлення оформлювались тоді, коли залишки були вкрай малі, 

що призводило до авралів, термінової доставки, зростання витрат на 

перевезення та штрафів від клієнтів. З переходом на чітку систему EOQ + ROP, 

витрати на логістику можна скоротити. 

Розглянемо це на прикладі. При старій системі підприємство робило 20 

замовлень на рік по 860 одиниць (17 200 / 20). Вартість кожного замовлення 

(транспортування, оформлення) — 1 800 грн. Отже, загальні витрати на 

замовлення: 

20 1800 36000стареC грн=  =                                                    (3.22) 
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Після впровадження EOQ — лише 8 замовлень на рік: 

8 1800 14400новеC грн=  =                                                    (3.23) 

Отже, економія на оформленні: 

36000 14400 21600грн− =                                                    (3.24) 

Крім цього, за рахунок скорочення часу зберігання партій (партії тепер 

більші, але приходять рідше), підприємство зменшує витрати на складування. 

Раніше середній запас становив близько 1 000 одиниць, тепер — 1 135 (тобто 

половина EOQ + SS). Вартість зберігання 1 одиниці — 12 грн/рік: 

  . 1000 12 12000старе зберC грн=  =        . 1135 12 13620нове зберC грн=  =                  (3.25) 

Тут, навпаки, трохи зростає витрата — на 1 620 грн. Але це 

компенсується економією на замовленнях. 

Загальна економія: 

21600 1620 19980грннаоднійтоварнійпозиції− =                                                    (3.26) 

Якщо таких позицій 6 (як у табл. 2.1), то загальна економія — понад 

100 000 грн/рік, і це без врахування додаткових вигід, таких як зниження 

кількості термінових доставок, штрафів, витрат на форс-мажори тощо. 

Описана модель може бути реалізована на базі ERP-системи (навіть 

базового рівня), де вводяться параметри: попит, час доставки, витрати. 

Автоматизація точки повторного замовлення дозволяє уникати людських 

помилок. Також є сенс застосувати ABC-XYZ аналіз для категоризації товарів 

— EOQ і ROP доцільно застосовувати до груп A та X. 

Таблиця 3.2 – Класифікація товарів методом ABC 

Категорія Опис Приклад 

A 
Висока вартість, 

значна частка у 

витратах 
Процесори 

B Середня вартість Материнські плати 
C Дешева продукція Корпуси, кабелі 
 

Так само з XYZ: 
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• X — стабільний попит 

• Y — коливання 

• Z — нестабільний, рідкий попит 

Для групи AX EOQ дає найкращий результат — саме їх слід контролювати 

найбільш точно. [23]   

Згодом модель можна розширити, включивши: 

• Оптимізацію маршрутів доставки (за допомогою моделі комівояжера), 

• Аналіз ризиків (використання функцій розподілу ймовірностей), 

• Оптимізацію складування (модель розміщення вантажів — warehouse 
layout problem), 

• Прогнозування попиту (моделі на основі часових рядів). 

Це може бути окремим дослідженням або наступним етапом розвитку 

логістичної системи підприємства. 

Побудована математична модель логістики для ТОВ «Комп’юПек» базується 

на класичних принципах управління запасами — EOQ та ROP, з урахуванням 

страхового запасу. Проведений розрахунок доводить її ефективність у зниженні 

витрат на логістику без погіршення рівня обслуговування клієнтів. Розроблені 

підходи є придатними для впровадження вже зараз, особливо у частині системи 

сигналів для поповнення запасів та оптимізації кількості замовлень. 
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ВИСНОВКИ 

 

У процесі виконання кваліфікаційної (бакалаврської) роботи на тему 

«Розробка системи логістики організації з ЗЕД» було проведено всебічне 

дослідження теоретичних, аналітичних та практичних аспектів управління 

логістикою в умовах глобалізації та активної міжнародної торгівлі. Основна 

увага приділялася розробці напрямів удосконалення логістичних процесів 

підприємства, що здійснює зовнішньоекономічну діяльність, на основі 

глибокого аналізу його логістичного потенціалу, діючих процедур та 

логістичної інфраструктури. 

На першому етапі роботи розглянуто сутність, значення та роль логістики 

у забезпеченні ефективності зовнішньоекономічної діяльності. Було визначено, 

що логістика в ЗЕД виступає не лише як інструмент доставки товарів від 

виробника до споживача через кордон, але й як стратегічний елемент 

управління міжнародними ланцюгами постачань, який прямо впливає на 

конкурентоспроможність компанії, рівень витрат, швидкість реагування на 

ринкові зміни та гнучкість бізнес-процесів. 

Особливу увагу було приділено логістичним функціям у 

зовнішньоекономічній діяльності: закупівлі, складуванню, транспортуванню, 

митному оформленню, інформаційному супроводу та управлінню запасами. 

Виявлено, що для сучасного підприємства, яке працює в умовах глобального 

ринку, ефективне управління цими функціями є критично важливим. 

Поглиблений огляд сучасних тенденцій у сфері ЗЕД-логістики, таких як 

діджиталізація, стійка логістика, автоматизація процесів та інтеграція з 

інформаційними системами, дозволив сформувати загальне бачення напрямів 

розвитку логістики на міжнародному рівні. 

У другому розділі кваліфікаційної роботи було проведено детальний 

аналіз логістичних процесів підприємства ТОВ «Комп'юПек», яке здійснює 

зовнішньоекономічну діяльність у сфері імпорту та розповсюдження 

комп’ютерної техніки. На основі аналізу структури логістичної системи 

підприємства, організації міжнародних поставок, транспортної логістики, 

взаємодії з митними органами та постачальниками, були виявлені як сильні 

сторони логістичної діяльності підприємства (гнучкість логістичної мережі, 

наявність налагоджених партнерських відносин), так і проблемні аспекти 
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(високі витрати на логістику, нерівномірне завантаження логістичних 

потужностей, затримки через митне оформлення). 

Особливої уваги заслуговує проведена оцінка логістичного потенціалу 

підприємства, що дозволила виявити резерви для підвищення ефективності. 

Було застосовано як кількісні методи (аналіз структури витрат, оцінка 

логістичних показників, побудова графіків ефективності), так і якісні підходи 

(SWOT-аналіз, експертна оцінка внутрішніх процесів). Результати дослідження 

свідчать про те, що ТОВ «Комп'юПек» має достатній логістичний потенціал для 

розширення обсягів зовнішньоекономічної діяльності за умови впровадження 

певних організаційно-технологічних змін. 

У третьому розділі було розроблено математичну модель оптимізації 

логістичних процесів підприємства. Основною метою моделювання було 

знаходження найбільш ефективного способу розподілу обсягів постачань між 

різними логістичними маршрутами з урахуванням трьох ключових факторів: 

витрат, часу доставки та логістичних ризиків. Побудована мультикритеріальна 

модель дозволила підприємству порівняти різні сценарії постачання та обрати 

той, який забезпечує найкращий баланс між економічною доцільністю та 

операційною стабільністю. 

У ході моделювання враховувались реальні логістичні виклики, з якими 

стикається підприємство, зокрема — затримки на митниці, геополітична 

нестабільність, валютні коливання, обмеження пропускної спроможності 

окремих маршрутів. В результаті було виявлено, що використання інструментів 

оптимізації, таких як Excel Solver для пошуку оптимальних обсягів поставок, 

моделей EOQ (економічно оптимального розміру замовлення), reorder point 

(точка перезапуску поставок), а також формул розрахунку страхового запасу, 

дозволяє значно підвищити ефективність логістичної діяльності підприємства. 

Особливо важливим стало те, що оптимізаційна модель, запропонована в 

роботі, має не лише теоретичну цінність, а й практичне застосування — вона 

може бути адаптована до змін ринкових умов, дозволяє враховувати нові 

ризики та забезпечує обґрунтовану підтримку управлінських рішень. Це 

свідчить про високий ступінь гнучкості моделі та її придатність для 

використання у реальному бізнес-середовищі. 

Таким чином, у процесі написання кваліфікаційної роботи було досягнуто 

поставлену мету — удосконалення логістичних процесів у 

зовнішньоекономічній діяльності ТОВ «Комп’юПек» шляхом поєднання 



45 
 

 
 

теоретичних підходів та практичних інструментів аналізу й моделювання. 

Отримані результати можуть бути використані як основа для подальших змін у 

системі логістичного управління підприємства, спрямованих на підвищення 

його конкурентоспроможності на міжнародному ринку. 

Проведене дослідження також підкреслює важливість інтеграції логістики 

у загальну стратегію розвитку підприємства. У сучасних умовах логістика вже 

не є лише підтримуючою функцією, а стає ключовим елементом стратегічного 

управління. Підприємства, що інвестують у розвиток логістичної 

інфраструктури, автоматизацію процесів, розвиток персоналу та аналітику, 

здобувають суттєву перевагу на ринку. Саме тому результати цієї роботи 

можуть бути актуальними не лише для ТОВ «Комп’юПек», а й для інших 

підприємств, що здійснюють зовнішньоекономічну діяльність в умовах високої 

динаміки та нестабільності зовнішнього середовища. 

Підсумовуючи, можна зазначити, що комплексне дослідження логістики 

ЗЕД-підприємства дозволяє не лише діагностувати наявні проблеми, а й 

запропонувати реальні рішення, які базуються на кількісних та якісних методах. 

Це дає змогу трансформувати логістику з джерела витрат у джерело 

конкурентних переваг. Саме така трансформація і є головним викликом та 

перспективою для підприємств, орієнтованих на розвиток у глобальному 

середовищі. 
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